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Практическое занятие № 8
Тема:  «Лекарственные средства, влияющие на функции органов дыхания»
Продолжительность: 270 минут

Цель занятия: изучить основные группы лекарственных средств, влияющих на функции органов дыхания.
Задачи:

- рассмотреть принципы классификации лекарственных средств, механизмы действия, показания к применению.
- провести сравнительный анализ лекарственных препаратов, влияющих на функции органов дыхания.
- закрепить навыки по составлению  рецептов на лекарственные средства, изучаемой группы.

- научится консультировать клиентов по правилам приема лекарственных препаратов.
Студент должен обладать общими  компетенциями:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффектного выполнения профессиональных задач.

Студент должен обладать профессиональными компетенциями:

ПК 1.1 Организовывать прием, хранение лекарственных средств.

ПК 1.2 Отпускать лекарственные средства населению и, в том числе, по льготным рецептам.

ПК 1.6 Соблюдать правила санитарно-гигиенического режима, охраны труда.

В результате занятия студент должен знать:

- фармакологическую группу препаратов

- фармакологические эффекты, механизмы действия

- показания к применению, способы применения

- возможные побочные эффекты, противопоказания

 В результате занятия студент должен уметь:

- давать обоснованные рекомендации по приему лекарственных средств, влияющих на органы дыхания

-  оказывать консультативную помощь в целях обеспечения ответственного самолечения
Тип занятия:
Практическое занятие с элементами проблемного обучения
Место проведения:

Кабинет  фармакологии
Литература:

М.Д. Машковский «Лекарственные средства», Москва «Новая волна»  2013 год.

Н.И. Федюкович, Э.Д Рубан «Фармакология» десятое издание, «Феникс» 2013 год.

Н.И. Федюкович, Э.Д Рубан «Фармакология» десятое издание, «Феникс» 2015 год.

М.Д. Гаевый, Л.М. Гаевая «Фармакология с рецептурой» 2014 год.

    Оснащение занятия:
1. Методическая разработка практического занятия  для студента.
2. Задачи  на определение вещества или группы веществ
3. Ситуационные задачи 

4. Карточки фарм-лото

5. Карточки «третий – лишний»

6. «Немой» граф на классификацию лекарственных средств
7. Задания «Подобрать соответствующие пары»

8. Тесты

9. Аннотации лекарственных препаратов

10. Набор лекарственных препаратов

11. Мультимедиа

Внутрипредметные связи:
1. Общая фармакология (фармакокинетика, фармакодинамика лекарственных средств)
     Межпредметные связи:

1. Анатомия

2. Основы латинского языка
3. Организация деятельности аптечных учреждений и ее структурных подразделений
4. Фармакогнозия 

Структура занятия:

1. Организационный момент.
- 5 мин.

2. Мотивация
- 5 мин.

3. Актуализация базовых знаний                 - 45 мин.

4. Самостоятельная работа
- 155 мин.

5. Закрепление пройденного материала
- 45 мин.

6. Подведение итогов занятия
- 10 мин.

7. Задание на дом
- 5мин.

Содержание занятия
I. Организационный момент
(проверка формы, отсутствующих)
II. Методическая установка
Тема занятия: «Лекарственные средства, влияющие на функции органов дыхания»
Лекарственная терапия многочисленных острых и хронических заболеваний органов дыхания занимает одно из первых мест в амбулаторной и клинической практике. Эта терапия почти всегда носит комплексный характер и включает применение многих препаратов, описанных в других темах. В настоящей теме изучается фармакокинетика и фармакодинамика лекарственных средств, действие которых направлено на функции органов дыхания:

- стимуляторов дыхания (дыхательные аналептики)

- отхаркивающих средств и муколитиков.

- противокашлевых средств.

- бронхолитических средств (бронхоспазмалитиков).

III. Контроль исходного уровня знаний
1. Контрольные вопросы (приложение №1)

2. Игра «Фарм-лото» (приложение №2)
3. Определить препарат «Третий-лишний» (приложение №3)

4. Создать логическую цепочку на препараты (приложение №4)

5. Работа с лекарственными препаратами. Дать сравнительную характеристику препаратов и обоснования к их применению:

          Либексин     -      Либексин муко

                        Коделак        -      Коделак бронхо 



                        Коделак с чабрецом

             Грудной сбор №4    -      Грудной сбор № 1 

                        Гербион         -      Гербион

             сироп первоцвета        сироп подорожника

Грудной сбор №2   -     Грудной сбор № 3 

IV. Самостоятельная работа
1. Подобрать соответствующие пары по принципу «вопрос – правильный ответ» (приложение № 6)

2. Решить задачи  на определение веществ или группы веществ.

                 (Приложение № 7) 

3. Выполнить задания по выписыванию лекарственных препаратов, используя  справочную литературу. (Приложение №8)

V. Закрепление пройденного материала
1. Решение ситуационных задач (приложение №9)
2. Тестовый контроль (приложение №12)

VI.     Подведение итогов занятия
VII.   Задание на дом
Приложение №1
Контрольные вопросы

1. Какие группы средств относятся к влияющим на функции органов дыхания?

2. Дайте определение аналептикам (термин).
3. Классификация аналептиков.
4. В каких случаях показано применение аналептиков?
5. Какие лекарственные средства относятся к противокашлевым? Показания и противопоказания к применению противокашлевых средств.
6. Классификация противокашлевых средств.
7. По каким свойствам отхаркивающие средства отличаются от мукалитических?
8. Классификация отхаркивающих и мукалитических средств.
9. Показания и противопоказания к применению отхаркивающих мукалитиков.
10. Назовите синонимы бромгексина.

11. Назовите синонимы ацетилцистеина. 
12. Дайте определение бронхолитическим средствам.

13. Назовите фармакологические группы лекарственных средств для лечения бронхиальной астмы?
14. Какими лекарственными средствами проводится базисная терапия бронхиальной астмы?
15. Назовите препараты из группы м-холинолитиков для ингаляционного применения.
16. Комбинированный препарат, содержащий М-холинолитик и бета– адреномиметик. 
17. Объясните применение ингибиторов фосфодиэстеразы в лечении бронхиальной астмы.
18. Какова роль стабилизаторов мембраны тучных клеток в лечении бронхальной астмы?
19. Дайте обоснование к применению глюкокортикоидных препаратов в лечении бронхиальной астмы.
20. Назовите эти препараты в форме дозированных аэрозолей.
Приложение №2

Игра «Фарм-лото»

- препарат из групп аналептиков
- отхаркивающее средство прямого действия
- муколитическое средство

- синоним препарата «Фенотерол»
- фармакологическая группа препарата «Беродуал»
Приложение №3

Определить препарат «Третий – лишний»
1. Амброксол
Бутамират

Либексин

2. Мукалтин
Натрия гидрокарбонат

Настой травы термопсиса
3. Ипратропиум бромид (атровент)
Сальбутамол
Фенотерол

4. Беротек
Астмопент
Этимизол

5. Метилморфин
Этилморфин

Окселадин (тусупрекс)
6. АЦЦ

    Атропин

    Бромгексин

7. Кордиамин

      Либексин

      Лобелин

8. Анальгин

    Кодеин

    Бутамират

9. Нафтизин

    Беродуал

    Астмопент

10.  Мукалтин

    Термопсис

    Новокаин

Приложение №4
Создать логическую цепочку на препараты:




Кодеин                                                  Беродуал
                                      - фармакологическая группа
                                      -  механизм действия

                                      - показания к применению

                                      - побочное действие

                                      - противопоказания к применению
Приложение №5

Лекарственные средства, влияющие на функции органов дыхания




Приложение №6

Подобрать соответствующие 

пары по принципу «Вопрос – правильный ответ»

Задание №1:

Вопросы:

	1. Цититон

2. Кодеин

3. Настой травы термопсиса
	4. Амброксол

5. Мукалтин

6. Либексин


Ответы: 

                                   а)  Муколитическое средство

                                   б)  Противокашевое средство периферического действия

                                   в) Отхаркивающее средство рефлекторного действия

                                   г)  Стимулятор дыхания рефлекторного типа действия

                                   д)  Отхаркивающее средство прямого действия

Задание №2:

Вопросы:

	1. Беродуал

2.   Кодеин
3. Будесонид
	4. Этимизол

5. Кромолин-натрий

6. Ацетилцистеин


Ответы: 

                                 а) Средство базисной терапии бронхиальной астмы

                                 б)  Стимулятор дыхания прямого типа действия

                                 в)  Муколитическое средство

                                 г)  Противокашлевое средство

                                 д)  Стабилизатор мембраны тучных клеток

Приложение №7
Задача №1
Определите вещество или группу веществ:
Применяется в виде настоя, порошка, таблеток, сухого экстракта. При приеме внутрь оказывает умеренное раздражающее действие на рецепторы же​лудка и рефлекторно влияет на бронхи и бронхиальные железы, стимулирует отхаркивание, усиливает физиологическую активность мерцательного эпителия и перистальтические движения бронхиол, способствуя продвижению мокроты из нижних отделов в верхние отделы дыхательных путей и ее выведению.
Для улучшения разжижения мокроты и облегчения отхаркивания реко​мендуется одновременно назначать обильное питье (не менее 1,5 л в сутки).
Задача №2
Определите вещество или группу веществ:

Применяется для успокоения кашля. В сочетании с ненаркотическими анальгетиками (анальгином, амидопирином), кофеином, фенобарбиталом назна​чается при головной боли, невралгиях, входит в состав микстуры Бехтерева, применяемой в качестве успокаивающих средств. Является составной частью таблеток "Кодтерпин", "Пенталгин", "Седалгин". При повторном примене​нии возможны привыкание и пристрастие.

Задача №3
Определите вещество или группу веществ:
Синтетический противокашлевый препарат. По активности примерно равен кодеину. Не угнетает дыхания, не вызывает пристрастия. Обладает мест​но-анестезирующей активностью. При хронических бронхитах отмечено и про​тивовоспалительное действие. Во избежание анестезии слизистой оболочки по​лости рта препарат необходимо проглотить, не разжевывая.

Задача №4
Определите вещество или группу веществ:
Ферментный препарат. Применяется как вспомогательное средство для облегчения удаления вязких секретов и экссудатов при воспалительных заболе​ваниях дыхательных путей (бронхиты, трахеиты, пневмонии). Используется в основном для ингаляции. Вызывает разжижение мокроты и облегчает ее выде​ление. Можно применять его внутримышечно и интраплеврально.

Задача №5
Определите вещество или группу веществ:
Оказывает стимулирующее влияние на центральную нервную систему, применяется при угнетении дыхания и кровообращения различного происхож​дения. При передозировке препарата возможны тошнота, рвота, судороги.

Форма выпуска: ампулы по 10 мл 0,5 % раствора.

Задача №6
Определите вещество или группу веществ:
B-адреномиметик, применяется для купирования и предупреждения приступов бронхиальной астмы. Назначается в виде 0,5 — 1 % растворов для ингаляций 2 — 3 раза в день.

Задача №7
Определите вещество или группу веществ:
Препарат применяется внутрь в каплях в качестве отхаркивающего средства, особенно при бронхитах. Представляет собой бесцветную или слегка желтоватую жидкость с сильным анисовым запахом.

Задача №8
Определите вещество или группу веществ:
Препарат вызывает расширение бронхов, сужение сосудов, повышение артериального давления, торможение перистальтики кишечника, расширение зрачков, оказывает возбуждающее действие на центральную нервную систему (в спортивной практике относится к допингам). Применяется при бронхиальной астме. В данном случае целесообразно комбинировать с эуфиллином, димедро​лом, глюконатом кальция. Входит в состав таблеток "Теофедрин", комплексно​го препарата "Солутан", используемого в виде капель и ингаляций. Назначает​ся внутрь в таблетках, порошках и парентерально.

Задача №9
Определите вещество или группу веществ:
По структуре и действию близок к бета-адреностимуляторам. Оказывает бронхорасширяющее и токолитическое действие. Применяется при бронхиаль​ной астме и других заболеваниях, протекающих со спастическим состоянием бронхов. Повторение ингаляции производится с промежутками 4—б ч.

Форма выпуска: аэрозольные алюминиевые баллоны вместимостью 10 мл, содержащие 200 разовых доз.
Задача №10
Определите вещество или группу веществ:
Применяются в комплексной терапии с антибиотиками, сульфанила​мидными препаратами, бронхолитиками, сердечными средствами. Желательно при приеме этих препаратов назначать обильное теплое питье. Способствуют удалению мокроты из легочных путей при различных патологических процессах.
Приложение №8

Выписать в рецептах

Вариант №1
1. Стимулятор дыхания центрального типа действия.

2. Противокашлевое средство периферического действия.

3. М-холинолитик для купирования приступа бронхиальной астмы.
4. Отхаркивающее средство рефлекторного типа действия.

Вариант №2

1. Стимулятор дыхания рефлекторного типа действия. 
2. Бета-адреномиметик при бронхиальной астме.

3. Отхаркивающее средство прямого типа действия.

4. Противокашлевое средство центрального действия.

Приложение №9

Ситуационные задачи
1. Перед приступами болезни могут отмечаться кашель, чиханье; перед повторными при​ступами появляются такие предвестники, как раздражительность, снижение аппетита, сухость во рту, жажда, потливость, беспокойный сон. Приступы удушья часто насту​пают ночью — больной не может выдохнуть воздух, его грудная клетка как бы расши​ряется, лицо синеет, губы отекают, веки набухают; больной садится, упираясь локтя​ми, все вспомогательные мышцы участвуют в акте дыхания, но экскурсия грудной клетки резко снижена, плечи приподняты, свистящее дыхание слышно на расстоянии. Препараты каких групп будут эффективны в данном случае? Назовите.
2. У больного приступ бронхиальной астмы. В вашем распоряжении бемегрид, зуфиллин и кордиамин.
Что вы выберете в данном случае?
3. У больного приступ бронхиальной астмы, сопутствующее заболевание — гипертониче​ская болезнь. В вашем распоряжении эфедрина гидрохлорид и платифиллина гидротартрат.
Что вы выберете в данной ситуации?
4. У больного приступ бронхиальной астмы, страдает сахарным диабетом. В вашем рас​поряжении адреналина гидрохлорид и атропина сульфат.
Что вы выберете в данной ситуации и почему?
5. Бригада скорой помощи, вызванная на место происшествия, обнаружила у больного со​стояние легкого опьянения, шум в ушах, головокружение, головную боль, стук в вис​ках, слезотечение, тошноту, рвоту, расстройство зрения и слуха, мышечную слабость, причем при самом незначительном физическом напряжении возникала резкая одышка. Характерен алый цвет лица и слизистых оболочек из-за высокого содержания карбоксигемоглобина в крови. Артериальное давление понижено. Поставлен диагноз: отрав​ление угарным газом.
Что Вы можете предложить в данном случае?
Приложение №10

Классификация отхаркивающих и муколитигеских средств
	Отхаркивающие средства
	Муколитические
средства

	прямого действия
	рефлекторного действия
	

	Корень алтея (настой) Мукалтин
Лист подорожника (на​стой)
Йодиды или бромиды натрия и калия
Терпингидрат
Натрия бензоат
Натрия гидрокарбонат
Сборы «грудные»
	Трава термопсиса (на​стой, экстракт сухой)
Корень истода (отвар) и др.
	Ацетилцистеин
(мукосольвин,
АЦЦ)
Месна
Бромгексин
(бисольвон)
Амброксол
(ласольван)


Приложение №11
Сравнительная характеристика бета-адреномиметиков

	Препарат
	Активация адрено- рецепторов
	Продолжи​тельность действия, ч
	Формы выпуска

	Изадрин (изопротеренол, новодрин)
	Бета1 и
бета2
	1—1,5
	Раствор для ин​галяций, таблет​ки, аэрозоль

	Орципреналин

(алупент, астмопент)
	бета2
бета1
	3—4
	Таблетки, рас​твор для приема внутрь и ингаля​ций, дозирован​ный аэрозоль, раствор для инъ​екций в ампулах

	Гексопреналин (ипрадол)
	бета2
	3-4
	Дозированный аэрозоль, рас​твор для ингаля​ций, таблетки, раствор для инъ​екций в ампулах

	Сальбутамол
(вентолин)
	бета2
	4—6
	Таблетки, сироп, аэрозоль, рас​твор для инъек​ций в ампулах

	Фенотерол
(беротек)
	бета2
	4—6
	Дозированный аэрозоль

	Тербуталин (бриканил)
	бета2
	6—8
	Таблетки, сироп, дозированный аэрозоль, рас​твор для инъек​ций в ампулах

	Сапьметерол
(серевент)
	бета2
	10—12
	Дозированный аэрозоль

	Формотерол
	бета2
	10-12
	Дозированный аэрозоль

	Кленбутерол
	бета2
	10-12
	Таблетки, сироп, раствор для ин​галяций


Приложение №12

Тестовый контроль по теме: «Лекарственные средства, влияющие на органы дыхания»
Вариант №1
1. Отметить наркотическое противокашлевое средство:

A) «Либексин»

Б) «Мукалтин»

B) Кодеин

Г) «Бронхикум»

2. «Атровент» назначают при:

A) Бронхиальной астме 
Б) Миастении

B) Гипотонии

Г) Почечной клике 
Д) Падении давления

3. Для лечения бронхиальной астмы применяют:

1) Анаприлин
              А) 2, 3

2) Галазолин
              Б) верно 1,4

3) Орципрепалина сульфат («Алупент»)       В) верно 2, 4, 5

4) Фенотерол
              Г) верно 3, 4, 5

4. Выберите препарат, применяемый для профилактики приступов бронхиальной астмы:

А)
Аэрозоль «Алупент»

Б) «Беродуал»

В) Таблетки «Теофедрин»

Г) «Беротек»

5. Подберте аналог к лекарственному препарату «Астмопент»:

A) «Беротек»

Б) «Орабет»

B) Гипотиазид Г) «Вискен»

Д) «АЦЦ» (Ацетилцистеин)

6. Выберите средства, эффективные при бронхиальной астме:

1) Эуфиллнн
А) верно 2, 4

2) Кодеин
Б) верно 1,2

3) «Астмопент»
В) верно 3, 4

4) «Анаприлин» («Обзидан»)
Г) верно 1, 3

7. При Бронхиальной астме эффективны:

1) «Интал»
А) верно 2, 3, 4

2) «Анаприлин»
Б) верно 1. 3. 5. 6

3) «Беротек»
В) верно I, 4, 5

4) «Атенолол»
Г) верно 1, 2, 3, 6

5) «Атровент»
Д) верно 2, 4, 5

6) «Кетотифен» («Кетасма»)

8. Подберите аналог к лекарственному препарату «Бромгексин»:

A) «Беротек»

Б) «Орабет»

B) Гипотиазид
Г) «Виксен»

Д) «АЦЦ» (Ацетилцистеин)

9. Укажите отхаркивающее - муколитическое средство:

A) «Кодтерпин»

Б) «Сольвин» (Ласольван)

B) «Глаувент» (Глауцина гидрохорид)

Г) «Либексин»

10. Выберите отхаркивающие средства:

1) «Бромгексин»

2) Нашатырно-анисовые капли

3) «Алупент»

4) «Аллохол»

11. Указать побочное действие кодеина:

A) лекарственная зависимость 
Б) кумуляция

B) ототоксичность 
Г)тератогенность 
Д) канцерогенность

12. Отметить противокашлевые средства:

1) Натрия гидрокарбонат

2) «Нашатырно-анисовые капли»

3) Кодеин

4) «Либексин»

13. Указать противокашлевое средство:

A) «Мукалтин»

Б) «Пектусин»

B) «Либексин»

Г) Терпингидрат 
Д) «Пертуссин»

14. Указать отхаркивающее средство:

A) «Либексин»

Б) «Тусупрекс»

B) «Глаувент»

Г) Кодеин

Д) «Ласольван» (Амброксол)

15. Указать муколитический препарат:

A) «Пертуссин»

Б) Глауцин

B) «Бромгексин»

Г) Терпингидрат 
Д) Либексин
Вариант №2

1. Указать муколитический препарат:

A) «Пертуссин»

         Б) Глауцин

B) «Бромгексин»

         Г) Терпингидрат 

         Д) Либексин

2. Указать отхаркивающее средство:

A) «Либексин»

Б) «Тусупрекс»

B) «Глаувент»

Г) Кодеин

Д) «Ласольван» (Амброксол)

3. Указать противокашлевое средство:

A) «Мукалтин»

Б) «Пектусин»

B) «Либексин»

Г) Терпингидрат 

Д) «Пертуссин»

4. Отметить противокашлевые средства:

1) Натрия гидрокарбонат

2) «Нашатырно-анисовые капли»

3) Кодеин

4) «Либексин»

5. Указать побочное действие кодеина:

A) лекарственная зависимость 

Б) кумуляция

B) ототоксичность 

Г)тератогенность 

Д) канцерогенность


6.  Выберите отхаркивающие средства:

1) «Бромгексин»

2) Нашатырно-анисовые капли

3) «Алупент»

4) «Аллохол»

7. Укажите отхаркивающее - муколитическое средство:

A) «Кодтерпин»

Б) «Сольвин» (Ласольван)

B) «Глаувент» (Глауцина гидрохорид)

Г) «Либексин»

8. Подберите аналог к лекарственному препарату «Бромгексин»:
A) «Беротек»

Б) «Орабет»

B) Гипотиазид

Г) «Виксен»

Д) «АЦЦ» (Ацетилцистеин)

9.При Бронхиальной астме эффективны:

1) «Интал»
                                      А) верно 2, 3, 4

2) «Анаприлин»
                              Б) верно 1. 3. 5. 6

3) «Беротек»
                              В) верно I, 4, 5

4) «Атенолол»
                              Г) верно 1, 2, 3, 6

5) «Атровент»
                              Д) верно 2, 4, 5

6) «Кетотифен» («Кетасма»)

10.Выберите средства, эффективные при бронхиальной астме:

1) Эуфиллнн
                             А) верно 2, 4

2) Кодеин
  Б) верно 1,2

3) «Астмопент»
  В) верно 3, 4

4) «Анаприлин» («Обзидан»)
  Г) верно 1, 3

11.Подберте аналог к лекарственному препарату «Астмопент»:

A) «Беротек»

Б) «Орабет»

B) Гипотиазид 
Г) «Вискен»

Д) «АЦЦ» (Ацетилцистеин)

12.Выберите препарат, применяемый для профилактики приступов бронхиальной астмы:
А)
Аэрозоль «Алупент»

Б)«Беродуал»

В) Таблетки «Теофедрин»

Г) «Беротек»

13.Для лечения бронхиальной астмы применяют:

1) Анаприлин
                                         А) 2, 3

2) Галазолин
              Б) верно 1,4

3) Орципрепалина сульфат («Алупент»)   В) верно 2, 4, 5

4) Фенотерол
              Г) верно 3, 4, 5

14«Атровент» назначают при:

A) Бронхиальной астме 
Б) Миастении

B) Г и потони и

Г) Почечной клике
     Д) Падении давления

15. Отметить наркотическое противокашлевое средство:

A) «Либексин»

Б) «Мукалтин»

B) Кодеин

Г) «Бронхикум»
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А) верно	1, 4 


Б) верно 3, 4


В) верно 1, 2 Г)верно 2, 3





верно 3, 4 


Б) верно 1, 2, 3


верно 2, 3


Г) верно 1, 3





верно 3, 4 


Б) верно 1, 2, 3


верно 2, 3


Г) верно 1, 3





А) верно	1, 4 


Б) верно 3, 4


В) верно 1, 2 Г)верно 2, 3








